

马关县生猪养殖存在的问题及对策

龙俊*,汪兴富

(文山州马关县畜牧技术推广工作站,马关 663700)

摘要:畜牧业是马关县的支柱产业之一,养猪业是畜牧业的基础,是农村经济发展和农民增收的主要渠道之一。本文通过对马关县生猪养殖生产现状进行调查,分析了生猪生产存在的问题,并结合马关县实际提出未来发展思路 and 对策。

关键词:马关县;生猪养殖;存在问题;对策

马关县地处云南省东南部,位于东经 $103^{\circ}52' \sim 104^{\circ}39'$,北纬 $22^{\circ}42' \sim 23^{\circ}15'$ 之间。全县国土面积 2676km^2 ,总耕地面积 $2.9\text{万}\text{hm}^2$,粮食产量 $1.65\text{亿}\text{kg}$,农民人均产粮 514.5kg 。地形特征是东北高,西南低,最高海拔 2579m ,最低海拔 123m ,全县属北亚热带和南亚热带两种气候类型,冬无严寒,夏无酷热,气温平和,雨量充沛,为生猪生产的发展创造了有利条件。2013年,全县生猪年末存栏 40.1万头 ,出栏肉猪 56.07万头 ,全县猪肉产量 $4.48\text{万}\text{t}$,占肉类总产量 $5.1\text{万}\text{t}$ 的 87.84% 。生猪产值达 6.45亿元 ,占畜牧业产值 8.02亿元 的 80.40% 。农民人均畜牧业纯收入 910元 ,占农民人均纯收入 5636元 的 16.15% 。畜牧业作为全县两大支柱产业之一,是全县国民经济的重要组成部分,发展畜牧业已成为增加农民收入、振兴农村经济,促进致富奔小康的有效途径。加快肉猪生产,实现产品标准规范化生产,提高产品质量,增强市场竞争力,对于增加养殖效益,促进农民增收致富和加快社会主义新农村建设均具有重大作用和深远意义。

1 生猪养殖现状

1.1 良种猪杂交改良推广稳步推进

全县共建猪供精网点 25个 ,形成了以畜牧技术推广工作站为中心,乡镇供精点为枢纽,村改良点为网络的良种猪杂交改良推广

体系,扩大了杂交改良推广面。2013年完成猪人工授精改良配种 4.59万头 (窝),产杂交仔猪近 50万头 ,生猪良种覆盖率达 80% 以上。通过繁育改良、引进推广荣昌、新淮、巴克夏、汉普夏、长白、杜洛克、大约克等优良品种,主推大约克、长白、杜洛克等优良品种,不断扩大良种覆盖面,产品质量有所提高。

1.2 生产持续发展

经过多年的努力,马关县生猪生产不断健康持续发展。近年来,马关县人民政府高度重视畜牧产业,把畜牧业作为发展县域经济和促进农民增收致富的支柱产业来培植,通过增加投入、加大宣传、完善管理、强化疫病防控,以科技为依托、健全生猪交易市场、规范屠宰场、重点扶持规模养殖场、培育生猪养殖示范村、示范户等措施,以市场带基地联农户的发展模式大力推进生猪产业化建设,生猪生产得到快速发展,生产总量和商品量不断扩大,优质商品猪比重增加,猪肉产量持续增长,实现了产销两旺。2013年,全县生猪年末存栏 40.1万头 ,出栏肉猪 56.07万头 ,比“十一五”末增长 12.32% 和 25.72% ,平均年递增 4.10% 和 8.57% ;全县猪肉产量 $4.48\text{万}\text{t}$,比“十一五”末增长 28.73% ,平均年递增 9.58% ,猪肉产量占肉类总产量的 87.84% 。人均占有猪肉 136.93kg ,肉猪出栏率达 139.83% 。全县生猪产值达 6.45亿元 ,占畜牧业产值 8.02亿元 的 80.40% 。养猪业

* 作者简介:龙俊(1973-),男,汉族,本科,畜牧师。一直从事畜牧兽医科技推广工作。

** 通讯作者:汪兴富(1979-),男,汉族,专科,畜牧师。一直从事畜牧兽医科技推广工作。

逐步从粗放型向集约型转化,专业化、社会化程度不断提高,更加注重经济效益,农民科学养猪水平显著提高,实现增收增效。

1.3 产业化经营稳步推进

马关县自“实施生猪标准化养殖场(小区)”、“现代农业生猪壮养殖”、“生猪外调大县”等项目以来,全县涌现了一批养猪龙头企业,并逐步向规模化迈进。如近年来出现的二元母猪繁殖场、康隆养殖场、大丰养殖场等一批生猪养殖专业户和重点户达8070户(其中:年出栏100~999头的养殖户42户,年出栏1000~5000头的养殖场3个),出栏商品肉猪13万头,占全县肉猪出栏数的23.19%。

1.4 肉猪外调呈增长势头

由于马关县产业结构的战略调整,优化了资源配置,突出优势畜产品的发展,在提高产品数量的同时,努力提高产品质量,发挥比较优势,市场竞争力明显增强,从而呈现了生猪调往县外的良好势头。据统计,2013外调“两广(广西、广东)”及河口等地区肉猪32万头,占出栏数57.07%,比“十一五”末增25.71%,平均每年增8.57%。

2 存在问题及制约因素

2.1 规模养殖总量偏小,品种质量不高

全县规模养殖比重偏低,土猪、土杂猪、杂种猪饲养比例较大,商品猪质量较低,难以实现有效的外销市场对接,市场话语权低,竞价能力低,无法实现大规模订单外销,比较效益不高。

2.2 猪品种改良步伐缓慢,良种覆盖率偏低

在20世纪80年代后期,马关县就实施了云南省商品猪基地建设项目,在项目建设中取得了一些成绩,在城郊建立了种猪场,在全县十三个乡(镇)设立了供精点,对肉猪的杂交改良工作有了一定的基础,但到目前为止,在部分农户中还养有本地黑猪、土杂猪,致使全县良种猪覆盖率偏低。

2.3 饲养管理粗放,养殖水平不高

全县推广科学养猪“八改”技术多年,在圈舍改造、品种改良、仔猪培育等方面已有显著的改变,但在仔猪、母猪、育肥猪分阶段饲

养管理、饲料配制技术等方面还存在一定问题。目前,大部分规模养殖户仍处于成长状态和经验积累状态,资金积累有限,示范带动作用不明显,整体素质较低,技术路线混乱,饲养周期过长。并且大多数养殖户采用传统的养殖技术和家庭副业生产方式,经营管理粗放、规模小、专业化程度低,导致马关县生猪出栏率、商品率、养殖效益低。

2.4 加工手段粗放,产品综合效益不高

生猪生产仍处于原材料供应阶段,主要以出栏活猪为主,小规模家庭作坊式屠宰肥猪为辅,全县仅有7个小规模生猪定点屠宰场,加工手段仍停留在初级阶段,分割手段单一,肉食品市场多而散,管理不规范,私屠滥宰的现象较为严重,缺乏规模化、一体化的深加工企业。猪肉食品精细分割、保鲜技术运用不多,深加工、精加工、综合利用、产品包装比例小,屠宰以满足内需为主,猪肉食品基本没有外销,生猪产业附加值较低。

2.5 营销网络不健全,市场组织化程度低

生猪营销经纪人处于零散经营状态,生猪货源组织无序。生猪产销行业组织处于空白状态,流通机制、体制不畅,信息不灵。

2.6 重大动物疫病防控形势依然严峻,动物疫病的防控能力不足

全县动物防疫体系建设薄弱,加之境内广泛存在的各类活猪交易市场使生猪流动十分频繁,重大生猪疫病防控形势依然十分严峻,防控工作任务繁重,防疫体系不完善,冷链体系、防疫设施落后,防疫队伍不足,乡级防疫队伍人员少,防疫经费欠缺,动物疫病严重威胁着养猪业的发展。

3 发展思路

坚持以科学发展观为统领,以促进农民增收增效为核心,坚持以“市场引导,国家扶持,龙头带动,农民参与”为原则,依靠科技进步,转变养殖方式和经营方式,抓好良种繁育、饲料生产、基地建设、疫病防控、科技推广和服务工作,坚持以发展适度规模为主,着力提高出栏率、商品率和个体产肉量,实现生猪养殖的可持续发展。

4 对策和建议

4.1 扩大规模养殖比重,提高品种质量

规模化养殖是现代畜牧业发展的方向,畜牧业的效益在于规模。当前,农村劳动力大量转移已对农村经济运行和社会管理带来深刻影响,要提高养猪业的比较效益,保障有效供给,必须加快推进饲养方式的转变,大力发展标准化规模养殖。积极鼓励并支持各方投资建设生猪规模养殖基地,提高生猪规模养殖总量和比重,弥补民间养殖萎缩缺口。通过宣传培训,普及猪人工授精技术,推广本地母猪良种化,在供精站点建设上,坚持建设、完善、巩固、提高的原则,积极扶持有一定基础的供精点,制定全理的杂交改良计划,采用“二元”、“三元”等杂交组合,加快猪人工授精技术的推广步伐,扩大良种猪生产覆盖面,提高生猪产品质量。

4.2 加快和完善良种繁育体系建设

一是要制定全县母猪发展的中长期计划,使全县能繁母猪的品种质量在3~5年内有较大提高;二是抓好本地母猪的选育,提高本地母猪的生产性能,充分发挥外引良种公猪的杂交优势;三是积极争取项目投入,支持扩大县级良种母猪扩繁场建设,生产更多的二元杂交种母猪,加快母猪群的更新换代,提高全县良种母猪的覆盖率,从根本上提高马关县生猪生产水平。四是按照马关县生猪产业“十二五”规划提出的目标和优势区域布局,不断加大投入,建设并完善具有基础性、公益性的生猪良种繁育体系。重点建设二元母猪繁殖场,DLY三元仔猪繁育基地,使生猪良种繁育体系与制种供种需求、肥猪生产能力相适应,提高全县生猪产品质量。

4.3 培育适应市场的新型养猪业经营主体,推进生猪产业经营方式转变

一是围绕马关县生猪养殖规模化、专业化、标准化重点生产区域,鼓励支持龙头企业建立原料生产基地,发展“龙头企业+基地+农户”的现代生猪产业体系,不断实行订单和受控生产,建立龙头企业和养殖户、养殖基地紧密联结、互利双赢的运行机制,不断延伸产业链,提高养猪综合效益。二是按照“扶优、扶强、扶大”的原则,培育壮大一批起点高、规

模大、带动力强的重点龙头企业;鼓励和支持龙头企业创新机制、联合农户、树立品牌、开拓市场,提高猪肉产品竞争力,进一步带动农民增收能力。三是充分发挥养猪专业大户、经营能人、基层畜牧兽医人员、批发市场等各自的优势,引导鼓励他们组建养猪专业协会或合作经济组织,提高农民的组织化程度。

4.4 完善市场交易体系

积极鼓励并支持生猪养殖龙头企业牵头联合成立生猪产销行业组织,制定无公害生猪生产技术规程,出栏肥猪质量标准要求等,建立活猪储备交易规则,增强生猪市场交易环节的话语权、议价权,提高生猪产业市场组织化程度。

4.5 完善生猪屠宰与猪肉食品加工体系

加大招商引资力度,鼓励并支持各方投资建设适度规模的标准化生猪屠宰与猪肉食品加工厂,加大对私屠滥宰的查处力度,促进生猪产业链条完善,提高附加值,为县域经济发展贡献税收,更进一步增强各级党委、政府发展生猪产业的积极性和自觉性。

4.6 完善生猪疫病防治、生猪溯源体系和建设检验检疫基础体系

一是加强基层防疫队伍建设,基层队伍是防疫工作的执行者和完成者,基层队伍的好坏直接关系到生猪防疫工作的成败。抓好基层队伍建设,提高基层防疫工作人员的业务水平、道德修养和整体素质是开展好生猪防疫工作的有力保障。二是加强冷链体系建设和管理,保证疫(菌)苗的有效性,提高生猪免疫率。三是建立防疫经费财政保障机制,提高村防检人员的补贴标准,加大生猪疫病监测、诊断、检疫、生猪疫病扑灭等技术和仪器设备的投入,推进基层工作职能转变,提高基层工作水平。四是强化监督执法,加大兽用生物制品管理力度,实行诊疗市场准入制,加大流通环节的监管力度。加强对饲养、屠宰、经营、加工、运输、储藏生猪及其产品的监督管理,严格产地检疫和屠宰检疫,对不符合动物防疫条件、拒不执行国家强制免疫政策、逃避和抗拒检疫,以及贩卖病死猪等违法行为,依法严肃处理。